

喜见佛总网页展新貌

郑重

上个世纪 90 年代中期，国内掀起网际网络热潮，许多机构，包括私人商业机构、政党、社团，都纷纷设立自己的网站网页，马来西亚佛教总会也顺应这股潮流，辟设本身的网站网页。

大马佛总最初的网页，架构简单，内容也单薄，纯粹是介绍佛总的组织，设立之後，累积和增加的内容不多，发展相对缓慢，似乎有停滞不前，原地踏步之嫌。一直到 2000 年，马佛总蒲种支会成立之後，该支会愿意承担重任，协助总会进一步扩展佛总的网页，工作旋即展开，佛总网页遂重新规划它的架构，并扩大它的范畴，重点不再局限于刊载佛总本身的资料，更致力于搜集马来西亚佛教的资讯，包括佛教在马来西亚的发展和史实，历来重要的文件和文献，高僧大德的生平事略，各地寺庙、佛教团体的简述，国内佛教发展的现况，大小新闻，道场举办的活动，文化与文艺动态等。在我国来说，大马佛总网页，可说是一个以华文作为媒介，最具规模，体制最完善，全面收集大马佛教资讯的网页。

据说，佛总蒲种支会在接手协助总会编辑网页工作的最初阶段，每周上网浏览的人次，不过区区几十人次，其中还包括工作人员上网执行工作在内。原因是，当时这个网页对大众来说，还是十分陌生。这个网页第一次公开露面，是在 2001 年 3 月，当佛总在槟城召开第 14 届全国会员代表大会时，蒲种支会的与会代表在大会上首次公开呈献这个网页，当时与会的各地代表对这个网页在短短的几个月时间里取得快速的扩展，有了更为完整的架构，更其充实的内容，整个网页可说脱胎换骨，给予一定的好评。

这个网页继续默默耕耘。在去年 4 月，在大马佛总主催下，佛总蒲种支会藉庆祝佛总成立 43 周年，假吉隆坡天后宫为这个网页举办推介礼，恭请佛总主席释寂晃长老主持仪式；在这个推介礼上，佛总网页再一次公开露面。上次的亮相，如果说只是在佛总的大家庭里，向母会及母会的成员提出工作汇报；这次的推展礼，则是面向全国千千万万的信众，承担的责任尤为重大，意义也就更为显著。这个推展礼，主题为“走过拓荒岁月，迈向资讯佛教”，用字遣词，非常贴切，涵盖的意义也非常明确，区区的十二个字，概括了大马佛教，特别是北传佛教近几百年来发展的轨迹。明末清初，不少高僧从中国买棹南来，筚路蓝缕，在艰苦的条件下传播信仰的种子，弘扬佛法，几经努力，建设道场，奠定现今的规制；如今，大马佛教顺应时代的发展，为进一步弘扬佛法，昂首阔步，朝向资讯化迈进。

佛总网页推展礼前後，由於承办当局进行一系列的宣传工作，如发布新闻，在报章副刊、杂志刊出推介文章，在大马第二电视台举办一项名为“佛教资讯化”的资讯焦点节目（由洪祖丰、江中阳居士主讲），引起了比较广泛的注意，也取得较为显

著的效应，这个网页渐为人知，上网的人次遽增，达到每周数百人次。算是不小的跃进。

当然，作为一个网页，它未来的发展空间还是无可限量的。这个网站也意识到与时俱进的重要性，所以一直不停的运作，从来不曾放缓脚步，这可从它不断增设新的栏目和充实内容，反映出确实的情况。

在网页举行推介礼之前，这个网页辟设《佛教专栏》，很难得的邀约到佛教界的多位名家，诸如洪祖丰居士、释继尊法师、释继程法师、锺汉源居士、邱保一居士等人轮流执笔，撰述专文，畅论佛教界的热门课题，如假和尚鱼目混珠，托钵乞钱、九一一事件的冲击、进入资讯时代，佛总网页的使命、佛教改革、佛教群众运动，以及近期有关复制人的议论等，各位作者以佛教智慧的观点对这些轰动一时的大事件作出回应，进行分析。这些文章颇受各方重视；其中不少文章，佛总的定期刊物《无尽灯》还特予转载。《佛教专栏》的辟设，显示这个网页致力於建立本身的特色，也为我国佛教提供更多的言论空间。

前文提及，这个网页架构完整，内容广泛，十分丰富，也因为体积相对庞大，在整体呈献方面，不是没有缺点，那就是不熟悉它的组织和结构，不知晓栏目和文字归类，寻找资料颇费周章，即使是熟悉这个网页架构和组织的人，想搜寻某些资料，有时也要经过几个栏目，才能进入想要搜寻的地带；而网页更大的缺陷，是没有设置“搜寻引擎”，对于搜寻资料者，只能靠“摸索”，造成很大的不便，旷时费事，事倍功半。

网页的工作人员应该也注意到上述的缺点，因此，在今年初大刀阔斧改换首页的设计，除了让浏览者感觉耳目一新之外，更大的效应是彰显网页的重点内容，如提示重大新闻、活动看版、当期的佛教专栏文章等，而网页内的项目，也一一胪列，一目了然，浏览者想要搜寻资料时，直接击中，即迅速进入有关的资料页面，直截了当，无需像从前那样，必须绕几道弯，拐几个圈圈，徒让人产生“重门深锁”的感觉。

据悉，该网页的工作人员目前也在积极设置“搜寻引擎”。一旦完成设置“搜寻引擎”，对上网浏览者，将带来更大的便利。

在改进设计的同时，编务工作人员也没有放弃努力，他们也在年初增加了不少可读性高的内容，如增设了《佛教胜地》（介绍我国佛教的遗址、遗迹）、《佛教小说》、《佛教童话》、《佛教艺术》、《佛学入门》等栏目，其中的《佛教童话》、《佛学入门》，对接引孩童接触正信的宗教，皈依佛门，相信会起一定的作用，意义重大，应被视为发展佛教教育、弘扬佛法不容忽视的环节。

备受瞩目的《佛教专栏》，今年也加以充实，在去年的基础上，扩大执笔名家的阵容，除了释继程法师、释继尊法师、洪祖丰居士、锺汉源居士等原班名家之外，又再邀约释传闻法师、释妙赞法师、释常闻法师及颜尊严居士等人助阵，可谓阵容鼎盛，内容更见扎实，言论多样化，百家争鸣。该专栏欢迎读者发表回应文章，针对一些议论，交流意见，建立起网页与读者之间的互动关系。

大马佛总网页呈现的《大马佛教发展大蓝图》，则为大马佛教展示了今後发展的宏图 and 景观。这个大蓝图，搜集了相当丰富的资料和数据，供有志于推动佛教各个领域发展的缙素大德作为参考和进行思索，统筹统办。诸如大蓝图罗列出国内各个行政地区（国会议席选区、州议会议席选区），人口、潜在信众、寺庙和佛教团体的数据、比例，反映出设立道场、发展佛教的潜能，深具参考价值。

佛教应该走向群众，直面人生。佛总网页似乎也意识到它在这方面应该扮演一定的角色，发挥一定的功能，所以也在今年推出网页上点灯的服务。这个网上点灯服务，分成“平安灯”及“感恩灯”两类。“平安灯”让信众祈求国泰民安，家人和本身四季安康，福慧双修；“感恩灯”则为追思已故亲人，铭记他们以往的恩情。网上点灯，突破时空的局限，无远弗届，走到世界的各个角落，都可以上网浏览，寄托个人的情思情怀。

这个网页一再声明，它不是一个盈利的机构，也没有门户之见，所以不分南传、北传、藏传或密乘的资料，都尽量收集，对全国的道场，也不分大小，不计亲疏，兼容并蓄。笔者个人认为这是它的特点，更是它难能可贵的地方；真心诚意要为佛教在我国的发展贡献它的功能和作用，发心所在，值得表扬。

喜见这个网页展现新貌之余，谨此祝愿这个网页再接再厉，百尺竿头，更进一步，无限功德，回向众生。

2003年3月4日

9/7/2003《南洋商报》